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42 . ORSZAGOS TIT KALMAR LASZLO MATEMATIKAVERSENY
ORSZAGOS DONTO 1. nap

NYOLCADIK OSZTALY JAVITASI UTMUTATO

Minden feladat teljes megoldasa 7 pont

Egyszer két juhdsz igy beszélgetett:
- Adj nekem 8 baranyt, akkor nekem is annyi lesint neked!
- Ink&bb te add nekem a baranyaid felét, s akkttem 7-szer annyi lesz, mint neked.
Hany baranya volt egyik-egyik juhdsznak?
Megoldas
Az el feltétel®l kdvetkezik, hogy az egyik juhdsznak x, a masikkakl6 barany van.
A masodik feltételbl kovetkezik:
+ x—2 16 _ d( —2 16
x=3(x~16)
2x=48
xX=24

Tehat az egyik juhasznak 24, mig a masiknak 8 lyaraan.

X

A tavon Uszott egy labda, majd a tél bealltavabbgbtt a t6 vize, s befagyott a labda.
A labdat sikertlt eltavolitani, igy visszamarady &t cm atméijia, 6 cm mély "lyuk”.
Mennyi a labda sugara? (Feltételezzik, hogy a lajiitab alakd, gumibdl késziilt és
belul Gres! A labda kézéppontja a viz felszinettalelt.)
Megoldas:

Feltételezhetjuk, hogy a labda kisebbik része v@gghen. Az
abran az AB szakasz jeldli a "lyuk” atrg@t. Az AB szakasz
felezdpontja legyen F, a labda kézéppontja O. Az OF szak

hossza x. Az OFB haromszogre irjuk fel a Pithagotéelt:

Az &bra jelolései alapjar?® +12° = (6+ x)?. A\FJ e 7B
6 cl

m

Végezziik el a kijeldlt riveleteket: T
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X% +144=36+12% + X2
108=12x, ahonnanx =9.

Tehat a labda sugara 15 cm.

Egy korbe irhatd hatszognek 6 darab 1@ szdge van. Kovetkezik-e éihpbhogy a
sokszog szabalyos?
|. Megoldés: A
Nem kovetkezik. Mutatunk egy megféiekonstrukciot. B
irjunk egy kérbe egy szabalyos haromszoget! Leger
ACE haromszog. Vegyuk fel a kor kerlletén a B, OFé:
pontokat ugy, hogy az ABC, CDE és EFA haromszoc¢
egybevagok legyenek! Az abran ®%wWB, D és F c -
csucsoknal &y szbgek legyenek 120 fokosak. (ABCE \/
ACDE és ACEF négyszogek hurnégyszogek, de en D
tudasat nem varjuk el). igyBAC +BCA; =60°.

Hasonlo allitdsok irhatok fel a masik két egybevh§éomszog esetén. Innen egyszer
belatni, hogy BAC + FAE; +60° =120°. Ez azt jelenti, hogy sikertlt egy olyan
hatszdget készitenink, amelynek minden szdoge 1K8kfaes
mégsem szabdalyos.

[l. Meqgoldés:
Induljunk ki egy szabalyos hatszdgb Egy atmeéé hosszu

atléjaval hazzunk parhuzamos hart (kék szaggatbitnek a

hdrnak a végpontjaiban mérjink fel a har mindkéaldn 60

fokokat, és a kapott félegyeneseket a kdrig hossimatk meg.
gy két 60-60-120-120 fokos szogekkel bird hirtzqgé osszeall a hatszog (piros),

szogei 120 fokosak és nyilvan nem szabalyos.
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Dudley Langford skot matematikus tiszteletére neukzZDudLa szamoknak azokat a
szamokat, amelyeknek minden szamjegye legalablzékétzerepel a szamban, és az is
igaz, hogy barmely két ugyanolyan éitékzamjegy kozott annyi darab mas éiiték
szamjegy all, mint amennyi azok értéke. PéldawnipudLa szam a 723 121 327, mert
két 1-es kozott 1 db, ket 2-es kdzott 2 db, kes I@eott 3 db, két 7-es kozott 7 didet
kilonbo® értéki szamjegy all. Ebben a szamban 3 darab 2-es Vkt, szél§ kettesre
nem vonatkozik a szabaly!!! Melyek a hétj@dgyudLa szamok?

Megoldas:

A keresett szamokban 5-nél nagyobb szamjegy nemepbet, mert két szamjegy
kozott nem lehet 5-nél tébb szamjegy. Tovabb4a, it szamjegy van, és minden
szamjegy legalabb kétszer szerepel, ezért van egyjegy, ami legalabb 3-szor is
szerepel és csak egy ilyen van (ez a szamjegy as@k az 1 vagy a 2 lehet). A
prébéalgatasok soran aszerint haladhatunk, hogy legm@agyobb szamjegye a felirand6
szamnak, tovabba aszerint, hogy melyiket tudjulaligp 3-szor szerepeltetni. igy az
alabbi leheiségeket kapjuk: 5000005, 5300035, 4000141, 14100842132, 2312131,
2312132.

Hatjegyi DudLa szam 312132, nyolcjeigy$1312432

Az ABCDE szabalyos 6tsz6g. Az A csucsbdl allitsamitlegeseket a BC, CD és DE
oldalak egyenesére. A nidegesek talppontjai legyenek rendre Q, P és R. ded) az
Otszog koré irhatd kor kbzéppontja. Ha OP = 1, akkivel egyend AO + AQ + AR?

Megoldas:
Otlet: ha szakaszok hosszar6l akarunk valamit naegtakkor gyakran attériink tertiletek
vizsgélatara.
Huzzuk be az AD és az AC atlokat! Az 6tszog teaildtétfeleképpen fogjuk felirni.
Egyszer felirjuk kézépponti haromszdgek segitsdgévajd az APC, ABC illetve AED
haromszogek teriletbésszegerehat:
DCIOP = ED[AR+ DCIAP N BCLAQ
2 2 2 2
Hasznaljuk fel a feladat feltételeit!

= A
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DC[1[5: DC[AR+ DCI(OA+1]) N DCIAQ
2 2 2 2
Végezzik el a kijelolt riiveleteket, osztunk DC-vel, szorzunk 2-vel:
5= AR+0OA+1+ AQ, tehat4 = AR+OA+ AQ .




